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Sveiki, 
Ne paslaptis, kad dažnam mūsų Europos Sąjungos (ES) 
finansuojamų projektų administravimas kelia daug 
klausimų – ar pajėgsime, ar sugebėsime, ar labai su-
dėtinga? Todėl ES paramą administruojančios institu-
cijos stengiasi, kad 2007–2013 m. finansavimo laikotar-
piu projektų administravimas taptų kuo paprastesnis. 
Tad ketvirtojo naujienų laikraščio „MES ES“ numerio te-
ma – Europos socialinio fondo projektų administravi-
mo supaprastinimas.

Sutrumpintas mokėjimo prašymų vertinimo terminas, 
galimybė gauti avansą projektui vykdyti, paprastes-
nės pirkimų procedūros – tik kelios svarbiausios nau-
jovės, kuriomis siekiama palengvinti projektų admi-
nistravimą. Apie jas kviečiame skaityti straipsnyje „Eu-
ropos socialinio fondo projektų administravimo su-
paprastinimas“. 

Be abejo, kiekvienam projekto vykdytojui svarbu žinoti, 
kiek lėšų dar liko projekto biudžete ir kiek jau panaudo-
ta, kas jau įvykdyta ir ko pasiekta. Rasti šią ir kitą infor-
maciją, pateikti mokėjimo prašymus projektų vykdyto-
jai gali jiems skirtoje duomenų mainų svetainėje (DMS). 
Apie tai, kokia informacija pateikiama šioje svetainėje ir 
kaip prie jos prisijungti, rasite straipsnyje „Duomenys 
apie projektą – internete“.

Be to, šiame numeryje jūsų laukia aktualios naujienos 
apie kreditus Lietuvos mažoms ir vidutinėms įmonėms, 
ES struktūrinę paramą švarios ir ekologiškos aplinkos 
bei sveikatos apsaugos projektams, kvietimus teikti pa-
raiškas. Na, o tiems, kurie jau nemažai žino apie ES struk-
tūrinę paramą, siūlome išspręsti kryžiažodį!

Malonaus skaitymo ir iki kitų susitikimų!

Finansų ministerija

Numerio tema
Europos socialinio fondo projektų  
administravimo supaprastinimas

Duomenys apie projektą – internete

Iš pirmų lūpų
ES lėšos padės išgyventi sunkmetį

ES lėšos mūsų sveikatai

Kuriama biologiškai skaidžių atliekų  
tvarkymo infrastruktūra

Žingsniai pirmyn
Žingsniai į socialinę integraciją
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Europos socialinio fondo 
projektų administravimo 
supaprastinimas

2007–2013  m. finansavimo laikotarpiu projektų administravimas tampa papras-
tesnis nei anksčiau. Apie tai, kokių naujovių įvesta, kad projektus administruo-
ti būtų paprasčiau, pasakoja Paramos fondo Europos socialinio fondo agentūros 
(Europos socialinio fondo agentūros) atstovė Renata Sartauskaitė. 

sutaupoma nemažai laiko.
Antra, šiuo laikotarpiu visiems projek-
tams suteikta galimybė priemonę admi-
nistruojančiai institucijai pateikti su-
brangovų sąskaitas. Jos bus apmokė-
tos iš projekto lėšų. Anksčiau tokia gali-
mybė buvo suteikta tik viešiesiems pro-
jektams, o kitų verslo projektų išlaidos iš 
pradžių būdavo apmokamos pačių pro-
jekto vykdytojų ir tik vėliau jos būdavo 
kompensuojamos.
Dar vienas palengvinimas – pirkimų 
procedūrų supaprastinimas toms orga-
nizacijoms, kurioms netaikomas Viešųjų 
pirkimų įstatymas. Kad įsigytų prekių ar 
paslaugų, projektų vykdytojai turi atlik-
ti pirkimų procedūras. Trumpai tariant, 
kuo didesnė perkamų prekių ar paslau-
gų suma (pirkimo vertė), tuo sudėtin-
gesnis pirkimas (jam taikoma daugiau 
kriterijų ir reikia daugiau dokumentų). 

Naujuoju laikotarpiu „kartelė“ – didžiau-
sia pirkimo vertė, iki kurios dar galima 
organizuoti paprastesnę pirkimo proce-
dūrą, – pakylėta aukščiau. Taigi daugiau 
pirkimų bus galima vykdyti vadovaujan-
tis paprastesnėmis procedūromis. Ne-
trukus interneto svetainėje www.esf.lt 
pasirodys elektroninis leidinys „Pirkimų 
vykdymo atmintinė Europos socialinio 

Europos socialinio fondo agentūros atstovė 
R. Sartauskaitė pataria atsakingai  

rinktis projekto vadovą.

Įvesta įvairių priemonių, supaprastinan-
čių projekto administravimo procesą. 
Viena svarbesnių – spartesnis lėšų per-
vedimas projekto reikmėms. Pirma, mo-
kėjimo prašymai dabar bus nagrinėjami 
dvigubai trumpiau nei anksčiau – trisde-
šimt dienų. Pakeista jų tikrinimo meto-
dika. Tiems projektų vykdytojams, ku-
rie tinkamai parengs mokėjimo prašy-
mus, bus sudaryta galimybė teikti tik 
dalį dokumentų. Kita dalis dokumentų 
bus tikrinama atrankos tvarka per pa-
tikrą vietoje.

Kiekvienas projektas kaip ir anksčiau tu-
ri bent kartą būti patikrintas vietoje, t. y. 
aplankomi ES lėšomis renovuoti pas-
tatai, dalyvaujama organizuojamuose 
renginiuose. Naujuoju laikotarpiu per 
šią patikrą ir bus paprašyta dokumen-
tų, kuriuos anksčiau reikėdavo pristaty-
ti su mokėjimo prašymu. Taigi taip bus 

fondo projektų vykdytojams ir partne-
riams“. Jame perkančiosios ir neperkan-
čiosios organizacijos galės rasti naudin-
gų patarimų vykdydamos pirkimus, nu-
matytus projektuose.
Projektų vykdytojai taip pat turėtų at-
kreipti dėmesį, kad 2007–2013  m. lai-
kotarpiu taikoma vienodo dydžio nor-
ma projektų netiesioginėms (su pro-
jekto administravimu susijusioms) išlai-
doms nustatyti ir apmokėti. Tai didelis ir 
svarbus palengvinimas kadangi projek-
to vykdytojai priklausomai nuo projek-
to vertės neprivalo detaliai atsiskaityti 
už iki 20 procentų išlaidų, o Europos so-
cialinio fondo agentūra netikrina su šių 
projektų administravimu susijusių, daž-
nai smulkių, netiesioginių išlaidų pa-
grindžiančių dokumentų. Taip projek-
to mokėjimo prašymų tikrinimas tampa 
greitesnis ir paramos lėšos greičiau pa-
siekia projekto vykdytoją.
Nors ir paprastesnėmis sąlygomis, admi-
nistruojant projektus reikia nemažai pa-
stangų ir atidumo. Todėl R. Sartauskaitė 
pataria atsakingai rinktis projekto vado-
vą. „Labai daug kas priklauso nuo žmo-
giškojo veiksnio. Projektą administruo-
jant aplaidžiai, vėluojant ir nepateikiant 
reikiamų dokumentų, nukenčia jo koky-
bė, negalime pervesti dalies pinigų. Jei 
projekto vadovas geras, ir pats projek-
tas bus sėkmingai vykdomas“, – teigė 
R. Sartauskaitė.

mailto:info@esparama.lt
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Dėl visų šių ir kitų panašių klausimų 
jums nebereikia skambinti, rašyti ar vyk-
ti į įgyvendinančiąsias institucijas. Atsa-
kymus į šiuos ir kitus klausimus projek-
to vykdytojai gali bet kuriuo metu rasti 
internete, prisijungę prie projektų vyk-
dytojams skirtos duomenų mainų sve-
tainės (DMS). 
Turint individualų vartotojo vardą gali-
ma prisijungti prie šios svetainės ir pa-
sitikrinti, kas jau įvykdyta, kiek liko lėšų, 
ar visos jos pripažintos tinkamomis, ras-
ti aktualią sutarties versiją ir daug kitos 
naudingos informacijos. 
Bendrai iš ES fondų lėšų finansuojamų 
projektų DMS skirta projektų vykdyto-
jams, įgyvendinantiems projektus pa-

Duomenys apie projektą – internete

gal Žmogiškųjų išteklių plėtros, Ekono-
mikos augimo, Sanglaudos skatinimo 
ir Techninės paramos veiksmų progra-
mas. Ši DMS naudojama ne tik įgyvendi-
namų projektų duomenų peržiūrai, bet 
ir elektroniniams duomenų mainams 
tarp projektų vykdytojų ir įgyvendinan-
čiųjų institucijų.

Prisijungęs prie DMS, projektų vykdy-
tojas gali parsisiųsti iš dalies užpildy-
tą mokėjimo prašymo formą, pateikia-
mą jau su sutarties duomenimis – terei-
kia nurodyti informaciją apie pasiektus 
rezultatus ir išlaidas. Įrašius šiuos duo-
menis į mokėjimo prašymą ir įkėlus jį į 
DMS, sistemoje automatiškai patikrina-
mos svarbiausios pildymo klaidos. Jei-

1žingsnis
Projektų vykdytojas su įgyvendinan-
čiąja institucija pasirašo projekto fi-
nansavimo ir administravimo sutar-
tį. Iš karto pasirašęs sutartį arba per 
15 darbo dienų projekto vykdytojas 
gauna DMS vartotojo identifikavimo 
priemonių lapą, kuriame nurodytas 
prisijungimo vardas, slaptažodis ir 
naudojimosi DMS taisyklės.

2 žingsnis
Per penkias darbo dienas nuo sutar-
ties įsigaliojimo projekto vykdytojas 
įregistruojamas kaip DMS vartotojas.

3 žingsnis
Norėdamas prisijungti prie DMS, pro-
jektų vykdytojas įrašo savo prisijun-
gimo vardą ir slaptažodį.

4 žingsnis
Prisijungęs prie DMS projekto vykdy-
tojas patenka į erdvę, kurioje patei-
kiama išsami informacija apie projek-
tą ir galima tvarkyti su projektu susi-
jusius reikalus.

Keturi žingsniai, 
kaip tapti  
DMS vartotoju

Jums, kaip projekto vykdytojams, 
įdomu, kiek lėšų jau panaudota ir 
kiek jų dar liko projekto biudžete? 
Kokie rodikliai jau pasiekti, kas jau 
įvykdyta? Kiek mokėjimo prašymų 
pateikta, kiek jų patvirtinta įgyven-
dinančiojoje institucijoje ir kiek ap-
mokėta? Ar visos išlaidos pripažintos 
tinkamomis, o jei ne – kokios nepri-
pažinimo priežastys? Kokia projekto 
finansavimo ir administravimo sutar-
ties versija aktuali? 

gu mokėjimo prašymas be klaidų, pro-
jekto vykdytojas jį gali pateikti įgy-
vendinančiajai institucijai ir nebesiųs-
ti mokėjimo prašymo versijos el. paštu 
ar el.  laikmenoje. Patikrintą mokėjimo 
prašymą atspausdinęs tiesiai iš DMS, 
projekto vykdytojas išsiunčia įgyvendi-
nančiajai institucijai su mokėjimo pra-
šymo priedais – išlaidas pagrindžian-
čiais ir jų apmokėjimą įrodančiais do-
kumentais. Gavusi DMS patikrintą mo-
kėjimo prašymą įgyvendinančioji ins-
titucija gali nebetikrinti pildymo klai-
dų ir visą dėmesį skirti išlaidų tinkamu-
mo patikrai – mokėjimo prašymų tikri-
nimas tampa greitesnis, paprastesnis 
ir efektyvesnis. 

mailto:info@esparama.lt
https://dms.finmin.lt/dms/faces/pages/welcome.jspx
https://dms.finmin.lt/dms/faces/pages/welcome.jspx
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LR Vyriausybės nutarimu buvo patvir­
tintas priemonių, už kurių administra­
vimą atsakinga Sveikatos apsaugos mi­
nisterija, sąrašas. Pagal priemones nu­
matomi finansuoti projektai atrenkami 
valstybės planavimo ir regioninio plana­
vimo būdu. Kokių pokyčių galime laukti  
juos įgyvendinus?

  Bus plečiamas psichikos sveikatos pa­
slaugų tinklas – kuriami psichikos die­
nos stacionarai (centrai). Lėšų bus skir­
ta apie 20 tokių stacionarų patalpų sta­
tybai, rekonstrukcijai ir remontui, įran­
gai ir baldams įsigyti. Centrus numa­
toma kurti visoje šalies teritorijoje pa­
gal apskrityse esančių gyventojų skai­
čių. Iš viso šiai priemonei skiriama be­
veik 60 mln. litų.

  Kad būtų užkirstas kelias kai kurioms 
psichologinėms problemoms, bus ku­
riami krizių intervencijos centrai. Juose 
bus teikiama pagalba žmonėms, pate­
kusiems į tokias krizines situacijas, ku­

ES lėšos mūsų sveikatai
Dalis Lietuvai skirtos ES struktūrinės paramos bus investuojama į sveikatos apsau-
gos sistemą – atnaujinama ligoninių, poliklinikų ir kitų sveikatos priežiūros įstai-
gų infrastruktūra. Uždaviniui „Teikti kokybiškas ir prieinamas sveikatos priežiūros 
paslaugas“ įgyvendinti 2007–2013 m. skiriama beveik 830 mln. litų.

rios gali sutrikdyti psichikos sveikatą. Po 
vieną tokį centrą atsiras Vilniaus, Kauno, 
Klaipėdos, Panevėžio ir Šiaulių apskrity-
se. Šiai priemonei skiriama 10 mln. litų.

  Bus kuriami ar modernizuojami visuo-
menės sveikatos biurai. Vienas pagrin-
dinių šių biurų veiklos tikslų – užtikrin-
ti veiksmingą ligų profilaktiką ir kontro-
lę, sveikatos ugdymą ir sveikatos infor-
macijos sistemų plėtrą. Siekiama mo-
dernizuoti ne mažiau kaip 15 visuome-
nės sveikatos biurų ir taip priartinti vi-
suomenės sveikatos priežiūros sistemą 
prie bendruomenės, užtikrinti Lietuvos 
gyventojams prieinamas, tinkamas, lai-
ku suteiktas ir kokybiškas visuomenės 
sveikatos priežiūros paslaugas. Jos pa-
dėtų mažinti gyventojų sergamumą, 
mirtingumą, neįgalumą nuo dažniau-
siai paplitusių sveikatos problemų, su-
darytų sąlygas stiprinti ir saugoti sveika-
tą. Šiai priemonei skiriama kiek daugiau 
nei 15 mln. litų.

Konkursas bankams paskelbtas kovo 
pradžioje, ūkio ministrui Dainiui Krei-
viui, finansų ministrui Algirdui Šeme-
tai ir Europos investicijų fondo vadovui 
Richardui Pelly susitarus iki milijardo li-
tų padidinti sumą, skirtą Lietuvos smul-
kiajam ir vidutiniam verslui remti. Ban-
kai paraiškas teikė iki balandžio 3 die-

nos. Šiuo metu jos vertinamos Europos 
investicijų fonde.

„Šiuo konkursu siekiame paskatinti ban-
kus pradėti teikti kreditus smulkiajam ir 
vidutiniam verslui ir taip padidinti vers-
lui pasiekiamus kreditinius išteklius“, – 
sakė ūkio ministras D. Kreivys.

Taip pat neseniai baigtos teikti paraiš-
kos atrinkti finansinius tarpininkus pagal 
dvi priemones: rizikos kapitalo fondus ir 
„Verslo angelų“ bendrų investicijų fondą. 
Iš viso gautos 23 paraiškos: 18 – pagal ri-
zikos kapitalo fondų ir penkios – pagal 
„Verslo angelų“ bendrų investicijų fondo 
priemonę. Šioms priemonėms bus skirta 
atitinkamai 80 ir 20 mln. litų.

ES lėšos padės išgyventi sunkmetį

Ūkio ministras Dainius Kreivys, finansų ministras Algirdas Šemeta ir Europos investicijų fondo vadovas  
Richardas Pelly susitarė iki milijardo litų padidinti sumą, skirtą Lietuvos smulkiajam ir vidutiniam verslui remti.

Europos investicijų fonde vertinamos 
paraiškos iš bankų, per kuriuos bus 
teikiami kreditai Lietuvos mažoms ir 
vidutinėms įmonėms. Per atrinktus 
bankus bus finansuojami labai mažų, 
mažų ir vidutinių įmonių (MVĮ) vers-
lo projektai.

mailto:info@esparama.lt
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užtikrinti modernizuojant kompleksinę 
onkologinę pagalbą teikiančių sveika-
tos priežiūros įstaigų įrangą, aparatūrą, 
finansuojant naujos įrangos įsigijimą, 
remontuojant ligoninių patalpas. Prie-
monei skiriama 147 mln. litų.

 Didžiuosiuose Lietuvos miestuo-
se bus steigiami kompleksinės psichi-
atrinės pagalbos vaikui ir šeimai cen-
trai. Taip siekiama gydyti dažnus vai-
kų psichikos sveikatos sutrikimus ir ne-
leisti, kad jie virstų skaudžiomis sociali-
zacijos nesėkmėmis. Priemonei skiria-
ma 15 mln. litų.

  Bus modernizuojami ūmios psichiatri-
jos stacionarai didžiuosiuose miestuose. 
Priemonei skiriama 15 mln. litų.

  Bus plėtojamos antrinio lygio ambula-
torinės, palaikomojo gydymo ir slaugos 
paslaugos sveikatos priežiūros įstaigo-
se bei optimizuojamos stacionarios pa-
slaugos. Investicijomis bus siekiama am-
bulatorinės reabilitacijos paslaugas pri-
artinti prie paciento namų, gerinti spe-
cializuotų ambulatorinių konsultacijų 
paslaugų kokybę ir prieinamumą. Kal-
bant apie stacionarias paslaugas, inves-
ticijos bus skiriamos daugiausia savival-
dybių ligoninių priėmimo skyriams mo-
dernizuoti ir dienos chirurgijos plėtrai. 
Priemonei skiriama 362 mln. litų.

Įgyvendinus šiuos projektus, aukštesnę 
sveikatos priežiūros paslaugų kokybę 

ir geresnį prieinamumą galės įvertinti 
daugiau kaip milijonas Lietuvos gyven-
tojų. Kai kurios paslaugos bus išplėtotos, 
kitos – modernizuotos, kad įvairių ligų 
atvejus būtų galima nustatyti kuo anks-
čiau. Pasak Sveikatos apsaugos ministe-
rijos ES paramos skyriaus vedėjos Kristi-
nos Auruškevičienės, „didžiausias mūsų 
tikslas – prarasti kuo mažiau žmonių, iš-
vengti rimtų ligų, nedarbingumo, page-
rinti žmonių gyvenimo kokybę“.

2007–2013 m. antrinio lygio ambulatorinės,  
palaikomojo gydymo ir slaugos paslaugos  

sveikatos priežiūros įstaigose bus plėtojamos  
pasitelkiant 362 mln. litų paramą.

  Siekiant mažinti sergamumą širdies ir 
kraujagyslių ligomis, bus skiriamas fi-
nansavimas Vidurio ir Vakarų Lietuvos 
sveikatos priežiūros įstaigų infrastruk-
tūrai, kurios reikia širdies ir kraujagyslių 
ligų diagnostikai bei gydymui, atnaujin-
ti. Šiai priemonei skiriama 172 mln. litų. 
Šios investicijos pratęs sėkmingai 2004–
2006 m. ES struktūrinės paramos lėšo-
mis įgyvendintą kardiologijos projektą 
Rytų ir Pietryčių Lietuvoje.

  Bus atnaujinta sveikatos priežiūros 
įstaigų, teikiančių skubiąją medicinos 
pagalbą traumų ir kitų išorinių pažeidi-
mų (nudegimai, skendimai ir pan.) atve-
jais, infrastruktūra. Sudarant geresnes 
sąlygas teikti pagalbą, siekiama suma-
žinti nuo traumų mirštančių ar neįga-
liais tampančių žmonių skaičių. Priemo-
nei skiriama 151 mln. litų.
  Ankstyvą onkologinių ligų diagnoza-

vimą ir visavertį gydymą bus siekiama 

151 mln. litų skirta atnaujinti sveikatos priežiūros įstaigų, teikiančių skubiąją  
medicinos pagalbą traumų ir kitų išorinių pažeidimų atvejais, infrastruktūrą.

mailto:info@esparama.lt
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Priemonės tikslas – išplėsti šiuolaikiš-
ką ES aplinkosaugos reikalavimus ati-
tinkančią atliekų tvarkymo sistemą. Pa-
gal šią priemonę bus siekiama sumažin-
ti į sąvartynus patenkančių biologiškai 
skaidžių atliekų kiekį, planuojama pa-
statyti keturis biologiškai skaidžių atlie-
kų tvarkymo įrenginius. 

Biologiškai skaidžios atliekos – tai bet 
kokios atliekos, kurios gali būti suskai-
dytos aerobiniu (deguoniniu) ir anae-
robiniu (bedeguoniu) būdu. Tai sodo 
atliekos (jos turi būti ne metamos į ben-
drą konteinerį, o kompostuojamos), už-
terštas ar netinkamai perdirbtas popie-
rius ir kartonas, skystos ir kietos maisto 
produktų atliekos, susidarančios gami-
nant ar realizuojant maistą.

Per konkursą renkamiems projektams 
bus taikomi Stebėsenos komiteto pa-
tvirtinti atitikties ir prioritetiniai kriteri-
jai, kuriuos galite rasti čia. Pagrindiniai 

reikalavimai, kuriuos turės atitikti pro-
jektai, yra šie:

	 atitikti Valstybinio strateginio atlie-
kų tvarkymo plano IV, V, VI ir VII sky-
rių nuostatas;

	 neprieštarauti galiojančioms regioninių 
atliekų tvarkymo planų nuostatoms;

	 užtikrinti sąnaudų susigrąžinimo ir „ter-
šėjas moka“ principų įgyvendinimą;

	 projektus įgyvendinti rekomenduo-
jamose komunalinių atliekų tvarky-
mo regionų grupėse (Vilnius ir Ute-
na; Klaipėda, Tauragė ir Telšiai; Šiau-
liai ir Panevėžys; Marijampolė, Alytus 
ir Kaunas);

 	 sukurti ne tik komunalinių biologiškai 
skaidžių atliekų, bet ir gamybos bei ki-
toje ūkinėje veikloje susidarančių bio-
logiškai skaidžių atliekų tvarkymo sis-
temą ir pajėgumus.

Prieš teikdami paraiškas pagal priemo-

nės „Atliekų tvarkymo sistemos plė-
tra“ veiklą „Biologiškai skaidžių atliekų 
tvarkymo infrastruktūros sukūrimas“ 
pareiškėjai turi: 

 	 atlikti poveikio aplinkai vertinimo 
procedūras;

 	 parengti teritorijų planavimo doku-
mentus;

 	 parengti ir patvirtinti techninius pro-
jektus (taikoma skelbiant konkursą 
pagal Tarptautinės inžinierių konsul-

tantų federacijos (Fédération inter-
nationale des ingénieurs-conseils, FI-
DIC) raudonąją knygą);

 	 parengti pirkimo dokumentus;
 	 atlikti finansinę ir sąnaudų bei naudos 

analizes. Projekto įgyvendinimo trukmė 
turi būti ne ilgesnė kaip 40 mėnesių.

Už priemonę atsakinga LR aplinkos mi-
nisterija, o ją įgyvendina Aplinkos pro-
jektų valdymo agentūra. Daugiau infor-
macijos ieškokite čia.

Taip atrodo Nyderlanduose esantys biologiškai skaidžių atliekų tvarkymo įrenginiai.

Kuriama biologiškai 
skaidžių atliekų tvarkymo 
infrastruktūra

ES fondai finansuoja ir švarią bei ekologišką aplinką kursiančius projektus.  
Šių metų antrąjį ketvirtį planuojama skelbti kvietimą pagal priemonės „Atliekų 
tvarkymo sistemos plėtra“ veiklą „Biologiškai skaidžių atliekų tvarkymo 
infrastruktūros sukūrimas“.

mailto:info@esparama.lt
http://www.esparama.lt:4891/es_parama_pletra/failai/fm/teises_aktai/Stebesenos_komiteto_nutarimai/2008_11_12_bendro_posedzio_nutarimas.pdf
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/gaires/priemones/priemone?priem_id=000bdd5380003de1
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Priemone „Žmogiškųjų išteklių tobuli-
nimas įmonėse“ siekiama kelti įmonių 
darbuotojų ir vadovų kvalifikaciją, tobu-
linti žinias ir gebėjimus, didinti darbuo-
tojų gebėjimus prisitaikyti prie įmonės 
reikmių ir darbo rinkos pokyčių.

Pagal šią priemonę remiami įmonių dar-
buotojų ir vadovų kursai, mokymo dar-
bo vietoje organizavimas, įmonių per-
sonalo specialistų kvalifikacijos tobuli-
nimas, personalo valdymo sistemų die-
gimas, naujų darbo organizavimo for-
mų diegimas, sektorių tyrimai, studi-
jos ir kt. Priemonė orientuojama į įmo-
nių darbuotojus, personalo specialis-
tus ir vadovus.

Įgyvendinant šią priemonę siekiama pa-
didinti gyventojų užimtumo ir darbo jė-
gos aktyvumo lygį, įtraukti Lietuvos gy-
ventojus į darbo rinką bei padėti jiems 
išlikti joje, sudaryti darbuotojams sąly-
gas efektyviai taikyti ir nuolat atnaujin-
ti savo kompetenciją, taip pat esant po-
reikiui persikvalifikuoti.

Paskelbus konkursą ES finansavimui 
gauti, sulaukta 576 paraiškų, kurių ben-
dra suma daugiau kaip tris kartus viršijo 
priemonei skirtas lėšas. Iš viso Europos 

socialinio fondo agentūra finansavimą 
rekomendavo skirti penktadaliui besi-
kreipusiųjų – 134 projektams.

Daugiausia paraiškų tradiciškai sulaukta 
iš Vilniaus, Kauno ir Klaipėdos apskričių, 
mažiausiai – iš Tauragės.

Daugiausia lėšų tiesiogiai paveiks įmo-
nių darbuotojus – jiems atiteks daugiau 
kaip 75  proc. skirto finansavimo. Apie 
penktadalis bus skirtas vadovų kvalifi-
kacijai kelti, dar beveik 5 proc. – perso-
nalo specialistų kursams.

Iš viso parama pagal šią priemonę pa-
sieks daugiau kaip 24 tūkst. Lietuvos pri-
vačiojo sektoriaus darbuotojų.

Pagal priemonę „Socialinės rizikos ir 
socialinę atskirtį patiriančių asmenų 
integracija į darbo rinką“ įgyvendina-
mos specifinės ir kompleksinės prie-
monės, siekiančios padėti socialinę at-
skirtį patiriantiems asmenims. Vienas 
įgyvendinamų projektų – buvusių vai-
kų globos namų auklėtinių apgyvendi-
nimas „įgalinimo būste“: jaunuoliai čia 
gyvens savarankiškai, o socialiniai dar-
buotojai padės jiems įgyti kasdienių 
įgūdžių, padedančių rūpintis savo bui-
timi ir išgyvenimu.

Parama socialinės rizikos ir socialinę atskirtį patiriančių asmenų  
integracijai į darbo rinką jau skirta 54 projektams.

Žingsniai į socialinę integraciją
Atrinkti potencialūs paramos gavėjai pagal priemones „Žmogiškųjų išteklių to-
bulinimas įmonėse“ bei „Socialinės rizikos ir socialinės atskirties asmenų inte-
gracija į darbo rinką“. Abi priemonės sulaukė didelio paraiškų teikėjų susidomė-
jimo. Kviečiame susipažinti, kas jau artimiausiu metu bus nuveikta socialinės in-
tegracijos srityje.

 mailto:info@esparama.lt
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Taigi pagal šią priemonę įgyvendina-
mos įvairios socialinės ir profesinės re-
abilitacijos paslaugos, kuriomis siekia-
ma padidinti šių asmenų motyvaciją, 

suformuoti reikiamus socialinius įgū-
džius, skatinti aktyviai dalyvauti visuo-
menės gyvenime ir gebėjimus pradė-
ti naudotis užimtumo rėmimo bendro-

Kvietimai
Kviečiame teikti paraiškas pagal priemo-
nę „Šeimos ir darbo įsipareigojimų de-
rinimas“. Jos finansavimo sąlygų apra-
šas atnaujintas kovo pradžioje.

Šia priemone bus siekiama sudaryti pa-
lankias sąlygas darbingo amžiaus eko-
nomiškai aktyviems asmenims, derinan-
tiems šeimos ir darbo įsipareigojimus, ir 
skatinti šeimai palankių darboviečių kū-
rimą. Šios priemonės įgyvendinimas tu-
rėtų padėti asmenims, dėl šeimos įsi-
pareigojimų nedirbantiems ar negalin-
tiems dalyvauti darbo rinkoje, pasirū-
pinti globojamaisiais, didinant paslau-
gų prieinamumą ir lankstumą, skatinant 
darbo organizavimo formų įvairovę ir 
ugdant tolerantišką požiūrį į šeimos įsi-
pareigojimų turinčius darbuotojus.

Priemonės „Šeimos ir darbo įsiparei-
gojimų derinimas“ projektai finansuo-
jami 100 procentų. Galutinis paraiškų 
pateikimo terminas – 2009 m. balan-
džio 20 diena. 

Daugiau informacijos rasite čia.
Telefonai pasiteirauti:  
(8 5) 231 4393, 231 4390
El. paštas: daiva.kaleckaite@esf.lt, 
zivile.cimolauskaite@esf.lt

siomis paslaugomis, aktyviomis dar-
bo rinkos politikos priemonėmis ir pan. 
Taip pat bus finansuojamos socialinės ri-
zikos grupių ir socialinę atskirtį patirian-
čių asmenų socialinių įgūdžių ugdymo 
ir motyvacijos dalyvauti darbo rinkoje 
priemonės, skatinančios atsisakyti pa-
syvios valstybės piniginės paramos ir 
taip išvengti skurdo.

Parama skirta projektams, kurie geriau-
siai prisidės prie tam tikrų grupių asme-
nų socialinės rizikos ir socialinės atskir-
ties sumažinimo bei paskatins realų jų 
arba jų šeimų narių sugrįžimą į darbo 
rinką. Taip skatinamas bendradarbiavi-
mas tarp skirtingų šioje srityje dirban-
čių institucijų, siekiant, kad būtų kuria-
mi ir įgyvendinami integruoti socialinių 
bei švietimo paslaugų ir užimtumo didi-
nimo modeliai.

Paraiškos, gautos pagal šią priemonę, 
net tris kartus viršijo priemonei skiriamą 
finansavimą. Jų iš viso gauta 149, o para-
ma skirta 54 projektams.

Daugiausia paraiškų gauta iš Vilniaus, 
Kauno ir Utenos, mažiausiai – iš Mari-
jampolės apskričių.

Iš viso parama pagal šią priemonę pa-
sieks daugiau kaip 13  tūkst. sociali-
nę riziką ir socialinę atskirtį patirian-
čių asmenų.

Pateiktų ir paramą gavusių projektų pagal priemonę „Žmogiškųjų išteklių  
tobulinimas įmonėse“ pasiskirstymas pagal apskritis

Pateiktų ir paramą gavusių projektų pagal priemonę ,,Socialinės rizikos  
ir socialinę atskirtį patiriančių asmenų integracija į darbo rinką” 
pasiskirstymas pagal apskritis

Apskritis
Pateiktų 
paraiškų 
skaičius

Prašoma 
paramos suma, 

mln. Lt

Gavusių paramą 
projektų 
skaičius

Siūloma 
skirti paramos  
suma, mln. Lt

Paramos 
dalis, %

Vilniaus 322 286,1 52 86,931 67
Kauno 116 75,6 31 16,184 12
Telšių 18 14,6 12 6,021 5
Klaipėdos 51 27,1 10 7,615 6
Marijampolės 12 7,1 5 2,703 2
Šiaulių 19 9,9 5 2,657 2
Utenos 9 4,6 5 2,413 2
Alytaus 11 6,2 4 1,856 1
Panevėžio 15 9,8 4 2,341 2
Tauragės 3 3,6 2 1,252 1
Iš viso: 576 448,6 130 129,973 100

Apskritis
Pateiktų 
paraiškų 
skaičius

Prašoma ES 
paramos suma, 

mln. Lt

Gavusių paramą 
projektų 
skaičius

Siūloma 
skirti paramos  
suma, mln. Lt

Paramos 
dalis, %

Vilniaus 53 98,51 28 48,778 64,10
Kauno 41 63,41 15 14,661 19,27
Telšių 3 8,1 3 2,154 2,83
Utenos 7 17,43 2 5,269 6,92
Alytaus 11 15,46 2 1,462 1,92
Šiaulių 7 10,72 2 2,394 3,15
Tauragės 6 5,49 2 1,377 1,81
Klaipėdos 9 14,72 0 0 0
Panevėžio 7 8,9 0 0 0
Marijampolės 5 2,74 0 0 0
Iš viso: 149 245,75 54 76,096 100

S k e l b i m ų  l e n t a

mailto:info@esparama.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800a5273&wpc_type=000bdd538000111d
mailto:daiva.kaleckaite@esf.lt
mailto:zivile.cimolauskaite@esf.lt
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Vertikaliai
1. ES struktūrinių fondų mokėjimus  
atliekanti institucija: … ministerija.

2. Institucija, administruojanti aplinko­
saugos projektus, finansuojamus iš 
ES sanglaudos ir struktūrinių fondų 
(trumpinys).
4. Gamtos reiškinys, kurio padari­
niams Lietuvos pajūriui tvarkyti skiria­
ma ES lėšų.

6. Vilniaus transporto spūstis spręs ES 
struktūrinių fondų lėšomis finansuotas 
... aplinkkelis.
7. Dokumentas „Ekonomikos augimo 
veiksmų ...“.
9. Miestas – vienas iš septynių Lietuvos 
regioninių augimo centrų.
10. Apskritis, kurios pareiškėjai pateikė 
daugiausia paraiškų 2007–2013  m. ES 
struktūrinių fondų finansavimui gauti.
13. Žemaitijoje tekanti upė, kurios že­
mupyje ES struktūrinės paramos lėšo­
mis 2004–2006  m. įvykdytas turizmo 
infrastruktūros plėtros projektas.
14. ES parama daro teigiamą … Lietu­
vos ekonomikai. 
16. Ką gamina Visagine iš dalies finan­
suojant ES pastatytas fabrikas? 

Kryžiažodis

Horizontaliai
1. ESF: Europos socialinis ... .

3. Miestas, šalia kurio ES struktūrinių 
fondų lėšomis rekonstruojamas vienin-
telis Baltijos šalyse veikiantis geležin-
kelio tunelis.

5. Kurortas, kuriame, finansuojant ES 
struktūriniams fondams, įrengtas van-
dens pramogų parkas.

8. Vietovė šalia Klaipėdos, kur atidary-
tas modernus, aplinkosaugos reikalavi-
mus atitinkantis sąvartynas.

10. Atsinaujinantis energijos šaltinis, ku-
rio naudojimo galimybėms Lietuvoje tir-
ti skiriama ES lėšų.

11. Gatvė, kurioje prasideda pietinis Vil-
niaus miesto aplinkkelis.

12. Tarpinė institucija, atsakinga už so-
cialinius projektus (pirmosios pavadi-
nimo raidės).

15. Komitetas, sudarytas veiksmų pro-
gramų, įgyvendinančių Lietuvos 2007–
2013  m. ES struktūrinės paramos pa-
naudojimo strategiją, įgyvendinimo 
priežiūrai atlikti.
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Pirmieji trys skaitytojai, atsiuntę teisingus atsakymus, laimės suvenyrus su ES struktūrinių fondų simbolika.
Atsakymus prašome siųsti el. paštu J.Balkevicius@finmin.lt. Prašome nurodyti savo vardą, pavardę ir adresą.
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